

秦始皇這個人

壹◎前言

人們總批評秦始皇是個「暴君」，難道秦始皇在位期間一點貢獻都沒有嗎？兩漢時期，以賈誼為代表的政論家為了證明劉邦代秦的合理性，多對秦始皇持否定的態度。賈誼在著名的〈過秦論〉（註一）中，把秦始皇塑造成了「暴君」的形象。但根據古人在文獻中記載，秦漢之際劉邦和項羽認為做人就應當像秦始皇一樣；唐代的柳宗元從反對藩鎮割據的立場出發肯定秦始皇；桑弘羊和司馬遷（註二）也在他們的論著中公開發肯定秦始皇統一中國的功績。

貳◎正文

一、秦王之功

01、厲行中央集權

秦始皇在中央政府內設丞相、太尉與御史大夫，分管全國之政務、軍事及監察，謂之『三公』。另有奉常、郎中令、衛尉、太僕、廷尉、典客、宗正、治粟內史、少府等『九卿』，負責政府各部門工作。丞相等各自向皇帝負責，一切聽命於皇帝。另又廢除世卿世祿制，自中央至地方之官員均由皇帝任免，無權世襲。

02、廢封建置郡縣

秦自商鞅變法後，即逐漸推行由國君直接控制之郡縣制。消滅六國後，始皇又採取廷尉李斯之見，不再重行封建諸侯，『分天下以爲三十六郡，郡置守、尉、監』。每郡下轄若干縣，縣下尚有其他基層組織，郡縣長官亦由皇帝任免。

03、實施嚴刑峻法

秦朝在秦國原有的法律基礎上，修訂了一套嚴密之法律，頒行於全國。

04、移民戍邊

將民眾數十萬遷徙至北部河套及南方五嶺一帶，以加強邊防、開發邊疆。

05、修築長城

秦始皇把戰國時北方燕、趙、秦三國舊修之長城連接起來。

06、統一貨幣

禁止使用六國各自的龜、貝、玉等幣。規定全國統一使用金、銅兩種圓形貨幣，其中金為上幣，單位曰鎰（二十兩）；銅為下幣，以半兩錢為單位。

07、統一度量衡

以商鞅時的秦國度、量、衡器具，作為全國斗算長短、大小、輕重之標準，並於其上刻寫統一度量衡之詔書。度的單位是分、寸、尺、丈、引等，量的單位為合、升、斗、斛，衡的單位有銖、兩、斤、石等。

08、修建馳道

秦時統一規定車寬六尺，實現了『車同軌』，改變了戰國時各地車軌寬窄不同之狀況，一車可通行全國。

09、統一文字

戰國時期，始皇令李斯把原來秦國之大篆整理簡化而成小篆，在全國通行。後程邈又簡化小篆成隸書，亦在秦代流行於全國。

10、北伐匈奴

匈奴係中國北方邊境上之古老民族，分佈於今蒙古大草原上，它一向從事遊牧，以強悍和騎射著稱。戰國末年以來，匈奴時常南侵，威脅到燕、趙、秦等國人民的生命財產和安全，故北方邊境諸國均各自修建長城以禦防之。秦統一中國後，公元前二一五年，『始皇乃使將軍蒙恬發兵三十萬人，北擊胡，略取河南地，……西北斥逐匈奴』。接著乃在燕、趙、秦舊長城之基礎上，加以增築，連結成一條長達五千餘里的所謂『萬里長城』。是為古代中國及世界最偉大的建築工程之一。

二、秦王之過

01、揮霍無度，賦稅繁重

為維持龐大的軍費開支與工程建設，滿足窮奢極慾之生活，秦始皇不惜對民眾徵收重稅，以致民不聊生，百姓痛苦不堪。

02、好大喜功，濫用民力

秦始皇急功近利、不恤民情，連年大興土木、四處征戰，每項工程或每次征戰，均須役使浩大之民力。特別是始皇爲了自己之奢慾，在首都附近造阿房宮、修驪山墓，所耗民力竟七十萬人以上。據估計，當時服兵役之人數遠超二百萬，佔壯年男子的三份之一以上。

03、箝制思想，焚書坑儒

秦始皇還把嚴刑峻法施之於思想領域，大肆統制思想，禁錮思想自由。只要藏有《詩》、《書》、百家語者，都予以燒毀，此即著名之『焚書令』。此外，因一些代秦始皇求長生不死仙藥的方士口出謗言、非議朝政，又相邀逃亡，始皇乃令御史偵查首都之儒生方士，逮捕其中之四百六十餘人，皆坑於咸陽，此所謂『坑儒』。

叁◎結論

要評論秦始皇是好是壞，其實不簡單，端看個人從哪一方面看他，從政治方面看，秦王不只統一了全中國，使人民脫離顛沛流離的生活，更進一步推展「書同文，車同軌」的制度，使人民生活方便，從此方面看來或許是位不錯的君主，但他箝制人民思想，不僅造成世人不滿，對國家整體的提升也非常不利，此外他犯下焚書坑儒的大錯，對當時的讀書人而言是莫大的折損，而「焚書」更造成中國文化遺產嚴重流失，這些對他可就不那麼有利。所以，我認爲他並不是一位好的君主，秦始皇雖把中國封建社會的歷史推進到了一個新階段，但他的急政暴虐統治方式卻留給世人不好的印象，導致許多人把秦始皇就等於暴君的傳統的印象傳給下一代。

肆◎參考資料

註一、賈誼著 【過秦記】

註二、司馬遷著 【史記】秦始皇本紀第六

郭志坤撰 【秦始皇大傳】

張文立著 【秦始皇帝評傳】

張元編著 【歷史】郡縣制的確立

【影響中國的 100 次事件】

<http://www.njmuseum.com/big5/wbsk/cqgc/100/shij.html>